

Круглый стол

# Бдительность терять нельзя

Магнитогорским студентам рассказали о том, что такое экстремизм, терроризм и как этому противостоять



© Гульназ Сувашева

**Круглый стол на актуальную тему состоялся в центре правовой помощи «Библиотека Крашенинникова». Представители прокуратуры и сотрудники полиции подробно рассказали о том, как вычислить террориста-смертника, какими методами действуют вербовщики и как не попасться на их удочку.**

По словам специалистов правоохранительных органов, подростки – самая уязвимая часть населения, на которую могут быть нацелены агитаторы террористических организаций. Несформировавшаяся психика, обостренное восприятие проблем, излишняя впечатлительность, неуверенность в себе, низкая или, наоборот, завышенная самооценка – всё это может сделать молодого человека инструментом террористов. Подростки – самые активные пользователи социальных сетей, а ведь именно посредством Интернета и происходит «промывка мозгов». Примеров предостаточно: студентка МГУ Варвара Караулова, собиравшаяся замуж за вербовщика ИГИЛ, деятельность которой запрещена на территории России по решению суда, несколько лет переписывалась с молодым человеком, прежде чем приняла ислам и полностью изменила своё мировоззрение.

Кстати, у «жениха» таких невест было несколько. Актёр Вадим Дорофеев, погибший в боях в Сирии на стороне террористов, прежде вёл вполне благополучную жизнь в Москве с женой и детьми.

**От угрозы быть завербованным не застрахован никто**

Глобальный терроризм – это инструмент для реформирования общества, где люди – это ресурс, – говорит психолог УВД России по Магнитогорску Матвей Салеев. – Это целая индустрия, которой поставляются разведанные и вооружение.

Причём психика террориста, который воюет с регулярной армией, отличается от психики террориста-смертника. Психологи-криминалисты вывели несколько их типов.

Те, кто воюют, как правило, люди необразованные, бедные, но желающие обогатиться криминальным образом без последствий. Зачастую они даже не знают, с кем и за что воюют. Прimitивная психика, направленная исключительно на удовлетворение собственных потребностей.

Другой типаж – «полевой командир». Как правило, у него живой аналитический ум, не одурманенный псевдорелигиозными идеями или психотропными веществами. Ради власти и денег он управляет

и смертниками-зомби, и теми, кто воюет.

Самыми опасными считаются «вербовщики». Они разительно отличаются от остальных террористов. На первый взгляд – это милые замечательные люди, прекрасно образованные, с которыми можно пообщаться на любую тему. Знают, кому и что сказать. Молодому парню могут сказать: «Хочешь денег? Пошли воевать. Это нормальная мужская работа. Не служил в армии? Научим! Нам нужны такие, как ты. Будешь нашим братом».

Что потом происходит с теми, кого готовят в смертники, иначе как ужасом не назовёшь. Людей накачивают психотропными препаратами и наркотиками, заставляют заучивать параграфы из Корана, номера самолётов и другую информацию. Внушают, как это замечательно «умереть за веру». Более того, людей изнуряют физически. После двух месяцев такой жизни человек превращается в зомби.

Ещё один тип террористов – мстители. Тот, кто потерял в различных военных кампаниях своих родственников. Они идут на смерть, одержимые кровной мстостью. Есть и те, кто является террористом поневоле. У них в заложниках близкие или родные, которых угрожают убить, если он не совершит теракт.

– Отдельно скажу о смертницах, – говорит Матвей Салеев. – Среди террористов много женщин, по-

тому что они особенно внушаемы. На Востоке процветает культ мужчины. Мужчина сказал – значит, так надо. В основном это так называемые чёрные вдовы, потерявшие мужа-боевика, и теперь их некому защитить. Есть ещё «невесты Аллаха» – молодые девушки, которых похищают, насилуют, снимая всё на камеру. Единственный способ «смыть позор» в этом случае – уйти в смертницы.

**Особый интерес у молодёжи вызвал вопрос – как вычислить террориста в толпе?**

Естественно, чёрные хиджабы никто из них носить на публике не будет. Так же, как окладистую бороду, объёмную одежду или сумку. Как говорят криминалисты, взрывчатку смертникам уже научились вживлять даже в тело. Так вот, один из признаков террориста-смертника – бегаящий взгляд. Человек неуверенно осматривает помещение. Его выдаёт бледность лица, которую он не в силах контролировать. Человек ведёт себя несколько потерянно, потому что даже под влиянием психотропных веществ он осознаёт, что находится на пороге смерти. Есть ещё один важный признак – начищенная до блеска обувь. Это продиктовано определёнными религиозными моментами, связанными с переходом в иной мир.

Что делать, если вы увидели подозрительного человека? Ни в коем случае не паниковать, чтобы не спровоцировать потенциального террориста. Необходимо как можно скорее сообщить сотруднику охранного предприятия, который несёт дежурство в любом торговом центре, кинотеатре или другом общественном заведении.

Кроме того, на встрече обсудили и тему экстремизма, которая актуальна среди пользователей социальных сетей. Владельцы страниц должны знать, что за любую публикацию, содержащую дискриминацию по половому, расовому, национальному или религиозному признаку, можно поплатиться привлечением по 282 статье Уголовного кодекса РФ.

– Недавно произошёл, например, такой случай – рассказывает заместитель начальника полиции по оперативной работе УМВД России по Магнитогорску Кирилл Черепенькин. – Молодой человек на здании городской администрации нарисовал фашистскую свастику. За это получил пять суток ареста.

В заключение специалисты отметили, что удалённость Магнитогорска от крупных столичных городов и его относительная территориальная автономность – отнюдь не гарантия безопасности. А значит, бдительность терять нельзя.

✍ Дарья Долинина

Юбилей



## Легенда профтехобразования

**Изя Яковлевич Котляр, отметивший в конце января 75-летие, – педагог и руководитель, который внёс весомый вклад в систему начального профессионального образования Магнитогорска.**

Его детство мало чем отличается от детства рождённых в год начала Великой Отечественной войны. Разрушенный дом в Минске, погибшая сестра, эвакуация в Оренбург, голод. Но выжили, выросли, выучились.

Инженер-строитель по образованию, Изя Яковлевич в 1972 году пришёл работать в систему профтехобразования и отдал ей 40 лет жизни. Славное прошлое его связано с ГПТУ № 72, СПТУ № 66, ПТУ № 47. И всегда

Котляр на руководящей должности. Грамотный специалист и прекрасный управленец, Изя Яковлевич умело концентрировался на наиболее важных проблемах образовательного учреждения, которым руководил, будь то внедрение инновационных технологий обучения, выполнение соцзаказа предприятий региона или улучшение материально-технической базы. Его заслуги были по достоинству оценены. Изя Котляр награждён знаком «Почётный работник НПО», почётным знаком Ленинского района г. Магнитогорска, медалью «Ветеран труда».

Авторитет Изя Яковлевича высок и благодаря человеческим качествам. Всегда корректный, обладающий чувством такта, приятный в общении, он умеет не только слушать,

но и слышать других. Помощь, которую он в своё время оказывал педагогам или ученикам образовательных учреждений, не оценима.

Почти ровесник государственной системы трудовых резервов, в 2001 году Изя Котляр получил Почётную грамоту Министерства образования и науки Челябинской области в номинации «Легенда НПО». Работникам 47-го училища многие по-хорошему завидовали: «Котляр – ваш директор... Повезло...» И мы смело можем заявить: «Да, нам повезло. Мы работали под руководством человека-легенды». От всей души поздравляем Изю Яковлевича с юбилеем и желаем ему крепкого здоровья, спокойной и счастливой жизни. Его года – его богатство, пусть он его умножает.

Коллектив училища № 47